

交通轨道建设办公室 2017 年工作总结 和 2018 年工作计划

坪山区交通轨道建设办公室自 2017 年 3 月成立以来，一直认真贯彻落实区一届一次党代会精神，积极适应新形势，努力在打造“西联东进”交通门户区上有新作为，以改革创新精神推进各项工作和自身建设，更好的履职尽责，勤勉敬业，稳步推进各项交通轨道项目建设，扎实推动我区交通轨道事业发展。

自党的十九大召开以来，交通轨道建设办公室以党的十九大精神统一思想、指导实践，把智慧和力量凝聚到推进重点工作上来，进一步加快坪山交通轨道建设进程，努力开创坪山交通轨道事业新局面。现将交通轨道建设办公室 2017 年工作成绩和 2018 年工作安排汇报如下：

一、体制机制创新方面

（一）创新工作机制加快推进交通项目前期工作

通过向社会购买服务的方式，招标选择具有市政工程咨询、设计、勘察及项目管理经验的综合性工程咨询单位，实施坪山区政府投资交通公用设施建设项目的前期工作管理外包服务，最大化发挥政府和社会资源的优势，确保前期工作的质量，提高办事效率，加快推进交通项目前期工作。该工作方案已于 8 月 22 日经区政府研究同意，由交通轨道建

设办公室印发实施，目前正在开展项目招标，计划年底前完成招标工作。

（二）推行“路长制”加大推进项目建设协调力度

为解决制约项目建设的重点、难点问题，争取在未来两年之内建成高快速路网连接体系，为坪山建立“东部中心”奠定良好的交通基础。2018年将进一步完善路长制，配合区土地整备局开展道路征拆大会战，解决我区道路建设中的征地拆迁及其它重难点问题，加快道路建设工作。

二、重点工作推进方面

（一）大力推进交通项目前期工作见成效

目前，交通轨道建设办公室开展交通项目前期工作共104项，道路总里程约108公里，总投资约61.06亿元。其中，主干路21项，次干路26项，支路43项，其它14项。

（1）完成16个项目移交

截至2017年10月，交通轨道建设办公室完成前期工作并移交项目16项，其中移交市交通运输委1项，区建筑工务局15项，项目总投资约8.95亿元。

（2）重大项目取得阶段性进展

长期以来，一些重大道路项目因涉及拆迁、边界问题等“硬骨头”，前期工作进展缓慢。今年以来，在区领导及交通轨道建设办公室领导的大力协调下，重大项目前期工作取得突破性进展。如宝坪路于7月3日取得区发改部门的可研、概算批复，10月10日移交建筑工务局；绿梓大道二标于4月20日取得市发改部门概算批复，6月20日移交市交通运

输委；龙兴路道路改造工程于7月召开了项目初步设计评审会，目前已处于初步设计及概算报审阶段。

（二）着力推进社区停车场建设工作更深入

为解决坪山区居民“停车难”问题，交通轨道建设办公室推进开展社区停车场建设研究工作。经多次实地勘察、研究，最终选定21处地块用于建设社区停车场，项目总投资约1013.66万元。其中，新建停车场20处，提升完善停车场1处，共提供停车面积23484.4万平方米。目前，已完成2017年概算编制工作，待区发改部门审批。

（三）深入开展交通课题研究助稳进

（1）积极推进慢行系统配套设施建设

为不断完善我区慢行系统配套工程，交通轨道建设办公室已协同摩拜公司完成了共享单车8个智能停车点的建设工作，进一步规范了共享单车的停放。

（2）重点开展客货分离交通组织规划与慢行系统研究

重点开展“坪山区客货分离实施方案研究”及“坪山区慢行系统（自行车道）规划及打造自行车友好城区实施方案”两项课题研究，目前正在开展招标工作，计划年底前完成项目招标工作。

（四）积极协调交通建设工作助推进

（1）大力协调高快速路网骨架道路建设工作

积极协调加快坪盐、南坪三期、外环高速、东部过境高速建设。协调推进深汕西高速扩建工程前期。实现坪西路、龙坪路竣工通车，加快聚龙路、金碧路等7条主干道开工和建设，

开展丹梓北路、秋宝路等 5 条主干道前期。

（2）着力协调深山西高速公路“路改桥”方案

经多次与广东省高速公路有限公司沟通协调，确定将深山西高速公路绿梓互通立交至深惠边界约 2.1 公里路段由路基改为桥梁方案，增加投资约 6 亿元。省高速公路有限公司已拟定初步的出资协议，现对该协议进行深入研究，以确定最终的出资金额及出资方式。

（3）牵头召开了 49 次项目协调会，参与的区领导包括玉印书记、永欣区长、印中副书记、国红常委、宗武副区长、华新副区长等，协调的项目有地铁 14、16 号线、云轨旅游专线试验线、坪山快捷线、东部过境通道、深山西高速改扩建、南坪快速三期、坪盐通道等高快速路，新横坪、金碧路、碧沙北路、宝坪路、聚龙路、龙兴路、龙坪路、金田路等城市主干道，以及临惠路、牛昌路、新和一路、沙新路北段等次干道支路。协调解决了包括轨道线位站点方案、车辆段方案、征地拆迁、占用林地、设计方案调整、施工弃土安置、项目造价调整、概算增加等一系列问题，确保项目建设稳步推进。

（4）组织召开了 4 次市交通运输委与坪山区交通发展管理联席会议，协调解决问题约 49 项。

（五）积极落实领导督查事项

交通轨道建设办公室承办领导批示事项共 14 项，已完成萨米医院周边交通优化方案、坪山区交通黑点整治研究、违法占用国有土地违法经营停车场整治等事项 8 个。牵头办理区政协

2017002 号关于构建坪山双环快速通道，打造坪山交通新格局的提案；协助办理市政协 20170151 号关于加快坪山龙岗道路交通建设，合力打造东部交通枢纽的提案。牵头办理区人大代表提出的关于宝坪路工程存在的问题及建议的提案；牵头办理区人大代表提出的关于解决市政道路汤坑二路新建问题的建议的提案；牵头办理区人大代表提出的关于社区部分居委会小区停车难、乱停车问题的填。在提案办理过程中，轨道交通建设办公室密切联系区政协，按其要求开展了约 6 次座谈会，共同研究问题，探讨解决措施，并通过市区政协提案督办会，积极推动我区道路交通的建设。

（六）确定深汕高铁规划定位，打通未来深圳向东大通道

轨道交通建设办公室积极配合市轨道办开展深圳铁路枢纽规划研究，并积极反馈我区关于新建深圳东西向高铁大通道衔接沿海高铁的建议，取得了省市的支持：一是根据深圳市上报中国铁路总公司的《深圳铁路枢纽规划》，已在规划上明确建设深汕高铁（从深圳西丽站，经坪山站、惠州南，在赤石站衔接广汕铁路）；二是市领导拜会中铁铁路总公司时已就规划建设深圳东向高铁衔接广汕铁路取得了中国铁路总公司的支持；三是 9 月 6 日，马兴瑞省长在广铁集团召开座谈会时已明确请省发改委启动深汕高铁前期研究工作；四是中共广东省委、广东省人民政府 9 月 21 日《关于深汕特别合作区体制机制调整方案的批复》中也已明确支持从深圳到合作区建设 1 条时速 350 公里的高速铁路，显著改善两

地交通条件。

（七）稳定地铁线路、增设站点和提出新线路，支撑我区大开发大建设

交通轨道建设办公室积极协调争取，推动轨道 14、16 号按计划完成确定线站位的节点目标，两线均已获得国家发改委批复，目前正开展相关设计工作。其中，轨道 14 号线“创新广场站”已按区领导要求落实，“坪山广场站”通过全区上下一心、全力沟通协调已成功增设，前龙快线 21 号线延伸至坪山高新区的诉求，也已通过协调取得市分管领导的支持。轨道 14、16 号线线路、重要站点、增设站点的目标，交通轨道建设办公室已全部按照区委区政府的要求和我区重点区域重要产业大开发大建设的需求落实。

（八）有序推进云轨一期建设，迅速启动一期延伸拓展线（环线）研究工作

（1）云轨一期

坪山云轨旅游专线试验线全长约 16.7 公里，分两期建设，一期线路长 8.7 公里，设车站 9 座，投资 21.75 亿元，全部采用高架敷设方式，北起于坪山高铁站，经坪山区政府，止于比亚迪路。按照年初工作目标顺利推进，根据市政府关于项目社会投资、中小运量、旅游线和试验线的定位，交通轨道建设办公室组织比亚迪公司完成了项目社会投资备案、相关前期工作并有序推进项目相关审批手续，4 月 28 日出口加工区范围内五号路段开工，截至 11 月底已完成桩基础 130 根、承台 7 个。

(2) 一期延伸拓展线（环线）

根据市长调研比亚迪时，区委吕玉印书记汇报坪山云轨一期延伸拓展线（环线）的思路及后续工作要求，交通轨道建设办公室立即组织踏勘线路、收集相关道路、管线资料，实测工程数据、与相关管线产权部门沟通对接，组织规划研究单位和工程设计单位对一期延伸拓展线（环线）进行了研究，于10月9日向区委吕玉印书记进行了汇报，取得了认可，确定了线路走向及后续工作安排，并根据会议精神立即启动了一期延伸拓展线（环线）详细规划研究和投融资方案对接研究工作；按照市轨道办专题会议的工作要求和部署，进一步分析一期延伸拓展线（环线）的工程难点、客流覆盖、运营组织等，按期完成相关研究提交至市轨道办。

（九）持续改善坪山快捷线服务水平，满足民生诉求

为方便居民出行，提升坪山快捷线服务水平，交通轨道建设办公室积极协调铁路部门推动坪山快捷线优化方案的实施。

（1）1月5日快捷线延伸至福田、汕尾：2017年1月5日，坪山快捷线延伸至福田开通，其中：坪山至福田3对6趟，坪山至深圳北15趟，共21趟车次。

（2）4月16日新增3趟车次：4月16日起，坪山快捷线新增3趟车次，其中：早高峰新增两趟套跑车C7212次（深圳北7:34分发车、7:55分到达坪山站）和C7211次（坪山站8:12分发车、8:38分到达深圳北），晚高峰新增C7207次停靠坪山站（在坪山站18:47分停靠、19:12分到达深圳北）。

(3) 6月28日福田至坪山快捷线被国家五部委联合印发《关于促进市域（郊）铁路发展的指导意见》（发改基础〔2017〕1173号），倡导有序推进市域（郊）铁路发展，纳入全国11个试点项目之一。

(4) 9月21日全国铁路运行图调整后，早高峰深圳北站往坪山站方向8点至9点间新增4趟长途列车停靠坪山站，进一步方便居民早高峰前往坪山上班办事。

(5) 为落实十九大精神提升民生幸福指数，减少坪山快捷线坪山站至福田站乘客出行费用，交通轨道建设办公室经与广铁集团半年多的沟通协调，并报中国铁路总公司审批同意，自2017年12月15日起，通过政府补贴的方式将坪山快捷线坪山站至福田站票价由27元/人次降至17元/人次。

三、队伍建设方面

交通轨道建设办公室始终以“团结紧张 严肃活泼”为原则，以“领导满意 群众认可”为标准，以带优秀队伍、干优质工作、创优胜业绩为目标，抓班子，增强向心力；树正气，构筑支撑力；重管理，提高战斗力；创业绩，扩大影响力，自3月份正式运作以来，班子建设和队伍建设有了长足进步。

（一）基本情况

交通轨道建设办公室共有事业编制12名，核定公共辅助员员额12名，实有人数18人。其中：在编人员11人，公共辅助员2人，聘用人员5人（含选聘博士1人）。班子成员2人，中层干部3人（综合部和轨道项目部部长未任命，

均为临时负责）。目前空编1人，为副主任编制。设置综合部、交通项目部、轨道项目部3个内设机构。

（二）班子建设情况

交通轨道建设办公室一把手罗武同志具有丰富的交通系统工作经历，属于交通领域专家型领导；副主任龙伟海同志长期从事轨道交通规划建设工作。罗武同志主持交通轨道建设办公室全面工作，龙伟海同志负责综合协调、政务安排、后勤保障、统筹交通前期、轨道交通项目等工作，分管综合部、交通项目部、轨道项目部。班子成员之间相互理解、配合默契、工作尽职尽责，带领全办同志围绕区委区政府中心工作和重要决策部署，履职尽责，兢兢业业，扎实推动坪山交通轨道事业稳步发展。

（三）队伍建设情况

为将我区交通轨道规划建设工作全面铺开，经交通轨道建设办公室第一次主任办公会研究，明确了各部门职责、负责人和具体人员分工，有效保障了各项工作的平稳有序推进。今年以来，在罗武主任的带领下，交通轨道建设办公室在队伍建设方面重点做了一下几方面工作：（1）抓基础，提高队伍的整体素质。主要是加强政治学习，提高全办同志的政治素质；加强学习交流，提高全办同志的业务素质。（2）抓管理，强化队伍的廉洁素养。主要是强化监督，坚持开展谈话提醒工作，提高拒腐防变的能力，预防违法违纪行为的发生。

（3）抓形象，树立队伍的良好形象。主要是加强党务工作，永葆共产党员形象；强化责任意识，敢负责、勇担当、有作

为。

四、目前存在的突出问题

(一) 交通项目前期受规划、征地拆迁影响大。项目前期工作链条长，制约前期工作顺利推进的因素较多，主要体现为以下两点：一是受项目建设需求，规划不明确等制约。如新横坪公路改造工程，锐康路、景阳路等新能源产业基地内道路。二是大部分项目受用地制约，项目用地涉及征地拆迁，影响勘察、设计及用地方案图审批等后续环节。如宝坪路、龙兴北路、金辉北路、龙勤路、绿景路等项目。

(二) 人员队伍不健全，工作协调难度大。(1) 目前仅有交通项目部部长已正式任命，综合部和轨道项目部部长均未正式任命、只是临时负责，地位不对等，导致工作协调难度大。(2) 区委组织部负责统筹全区公共辅助员招录工作，由于全区单位众多、步调不一致，导致轨道交通建设办公室公共辅助员招录进展缓慢，人员补充较慢，现有人员工作量趋于饱和、工作推进速度缓慢。

五、2018年工作四路和具体安排

(一) 继续加快推进交通建设前期工作

2018年，轨道交通建设办公室将重点围绕以下三个方面继续加快推进交通建设前期工作：一是重点推进重大产业、医院、学校等项目的交通配套建设前期工作；二是重点推进与轨道14号线、16号线共线道路前期工作；三是重点推进重点开发片区、国家高新区道路前期工作。

(二) 推行“路长制”加大推进项目建设协调力度

为解决制约项目建设的重点、难点问题，争取在未来两年之内建成高快速路网连接体系，为坪山建立“东部中心”奠定良好的交通基础。2018年将进一步完善路长制，配合区土地整备局开展道路征拆大会战，解决我区道路建设中的征地拆迁及其它重难点问题，加快道路建设工作。

（三）继续推动开展课题研究类工作

继续推动“坪山区客货分离实施方案研究”、“坪山区慢行系统（自行车道）规划及打造自行车友好城区实施方案”、“路见坪山”、坪山区打造交通双环实施方案研究、坪山区城市道路建设标准指引挺丰富福等重点课题研究工作，争取在2018年完成结题并根据研究成果开展相关实施工作。

（四）继续推动轨道项目建设工作

进一步巩固坪山站东部枢纽地位，配合省市相关单位稳定深汕高铁规划线位。全力配合市地铁集团开展地铁14、16号线施工建设、完成市级投资安排的固定资产投资任务，协调推动前龙快线21号线延伸至坪山高新区纳入全市轨道交通规划；完成坪山云轨旅游专线试验线一期项目建设，推动云轨旅游专线试验线一期延伸拓展线（环线）开工建设。